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Ка лі вы бы лі 
во сен ню на эк скур сіі 
на ад ным з вер ха вых 

ба лот Бя рэ зін ска га 
бія сфер на га 

за па вед ні ка і 
ўваж лі ва гля дзе лі 

пад но гі, то ба чы лі 
на мяк кіх па душ ках 

сфаг на ва га мо ху 
цём на-чыр во ныя 

па цер кі. Як вы 
зда га да лі ся — гэ та 

яга ды жу ра він, 
якія свед чаць пра 

ка нец во се ні і па ча так зі мы, 
бо спе лы мі яны ста но вяц ца 

ме на ві та ў гэ ты пе ры яд.

КІС ЛАЯ ПА ЦЕР КА
Жу ра ві ны — веч на зя лё ны хмыз няк 

ся мей ства ве ра со вых, ліс це яко га не 
апа дае во сен ню і зі муе зя лё ным пад 
сне гам.

Ро да вая наз ва жу ра ві ны (Oxycoccus) 
утва ры ла ся ад грэчас кіх слоў «oxіs» — 
«вост ры, кіс лы» і «coccus» — «ша ра-
па доб ны», так зва ны «кіс лы ша рык». У 
XVІІ ста год дзі ў Но вай Анг ліі жу ра ві ны 
ча сам на зы ва лі «Bearberrіes» («мядз-
ве джая яга да»), бо лю дзі час та ба чы лі, 

як мядз ве дзі імі сіл ка ва лі ся. Аме ры кан-
цы на зы ва юць жу ра ві ны «сranberry» 
(«яга да-жу ра вель»), бо рас кры тыя 
квет кі на сцяб лі нах чымсь ці на гад ва-
юць шыю і га ла ву жо ра ва. У Бе ла ру сі і 
Укра і не з той жа пры чы ны гэ тыя яга ды 
на зы ва юц ца жу ра ві на мі.

Квет ка мае ча ты ры вост рыя пя-
лёст кі, на кі ра ва ныя ў роз ныя ба кі, якія 
ўтва ра юць ней кае па да бен ства зо рач-
кі. Ад сюль і дру гая афі цый ная наз ва 
жу ра він ба лот ных — жу ра ві ны ча ты-
рох пя лёст ка выя.

Цві туць яны ў маі—чэр ве ні. А праз 
не ка то ры час на мес цы кве так ужо 
мож на ўба чыць зя лё ныя пла ды, спе-
юць яны ў ве рас ні—каст рыч ні ку.

СКАР БОН КА ВІ ТА МІ НАЎ
Су мня вац ца ў ка рыс нас ці жу ра він 

не да во дзіц ца: ма лень кая яга да змя-
шчае вя лі кі спіс ві та мі наў і мі не ра лаў, 
асаб лі ва гру пы B і С (у гэ тым яна пры-
раў ноў ва ец ца да апель сі на, лі мо на, 
грэйп фру та і су ніц са до вых). Жу ра ві ны 
ў Бе ла ру сі здаў на лі чаць ле ка вы мі яга-
да мі і на рых тоў ва юць у вя лі кіх коль кас-
цях. Спе лыя яга ды збі ра юць у ве рас ні, 
а з на ды хо дам пер шых ліс та па даў скіх 
ма ра зоў па чы на ец ца дру гі збор жу ра-
він. З іх робяць ва рэн не і на поі (мор сы, 
со кі, ква сы, эк страк ты, кі ся лі).

НЕ КОЖ НУЮ ЯГАД КУ 
Ў РУ КІ БЯ РУЦЬ

Ся род рос сы паў жу ра ві ны ба лот най 
ча сам су стра ка ец ца і рэд кая рас лі на — 
жу ра ві ны драб нап лод ныя. Гэ та ахоў ны 
від, уклю ча ны ў Чыр во ныя кні гі Бе ла ру сі 
і Укра і ны. Ён рас це на тэ ры то рыі на цы я-
наль ных пар каў «Бе ла веж ская пу шча» 
і «На ра чан скі». Не вя лі кія груп кі та кіх 
жу ра він рас туць так са ма і на вер ха вых 
ба ло тах Бя рэ зін ска га за па вед ні ка.

Анас та сія РЫЖ КО ВА, 
ма лод шы на ву ко вы су пра цоў нік 

ДПУ Бя рэ зін скі бія сфер ны 
за па вед нік»

�

Эка лік безЭка лік без  ��

Як ся рэб ра ны Як ся рэб ра ны 
ка рась стаў ка рась стаў 
«за ла тым»«за ла тым»

Пра ві ла мі вя дзен ня ры бац кай гас па дар кі і ры ба лоў ства вы-
зна ча на нор ма вы ла ву ры бы: на ад на го ча ла ве ка ў су ткі — не 
больш за 5 кі ла гра маў. Ха пае на ват са ма му за яд ла му ры ба ку. 
А вось бра кань е ры ме ры не ве да юць, і гэ та пры во дзіць да 
кан флік ту з за ко нам.

У Бе ла ру сі ўжо два га ды як уве дзе на кры мі наль ная ад каз насць 
за не за кон нае пе ра мя шчэн не ці пе ра воз ку ў транс пар це і раз бор 
туш дзі кіх жы вёл.

Ня даў на пра ку ра ту рай Мін скай воб лас ці ўзбу джа на кры мі наль-
ная спра ва па ч. 3 ар ты ку ла 282-1 Кры мі наль на га ко дэк са Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь у да чы нен ні да 36-га до ва га жы ха ра Ня свіж ска га ра ё на, які 
пе ра во зіў у сва ёй аў та ма шы не на ад лег лас ці да ад на го кі ла мет ра 
ад ры бац кіх угод дзяў 67,2 кі ла гра ма ры бы (ка рась ся рэб ра ны) без 
да ку мен таў, якія па цвяр джа юць за кон насць ва ло дан ня ры бай.

На яў насць пры са бе або ў ма шы не больш за 5 кг ры бы без да-
ку мен таў, што па цвяр джа юць за кон насць ва ло дан ня ры бай, вя дзе 
да ад мі ніст ра цый най ці кры мі наль най ад каз нас ці ў за леж нас ці ад 
па ме ру шко ды, пры чы не най на ва коль на му ася род дзю. У гэ тым 
вы пад ку шко да ацэ не на ў су ме больш за 70 тыс. руб лёў. Су ма 
пад ля гае спаг нан ню ў пры бы так дзяр жа вы. За гэ тыя гро шы мож на 
ку піць не каль кі тон ся рэб ра на га ка ра ся. Ад ным сло вам, ры ба ста ла 
«за ла той». Да та го ж за  та кія дзе ян ні пра ду гле джа на і кры мі наль ная 
ад каз насць у вы гля дзе па збаў лен ня во лі на тэр мін да 4 га доў.

Доб ра сум лен ным гра ма дзя нам на мес нік на чаль ні ка ад дзе ла 
пра ку ра ту ры Мін скай воб лас ці, ста рэй шы са вет нік юс ты цыі Ры гор 
Са мой лік рэ ка мен дуе: «Ка лі на бы лі жы вой ры бы больш за 5 кі-
ла гра маў, дык аба вяз ко ва за хоў ва йце пры са бе чэк ці кві тан цыю 
аб апла це».

Ак са на ЯНОЎ СКАЯ
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ВІ РУС ЛЮ БІЦЬ 
ХО ЛАД

Пе ра нос чы ка мі ві ру са ша лен ства 
з'яў ля юц ца дзі кія жы вё лы. Лю бая 
дра пі на на це ле зда ро вай дзі кай жы-
вё лы мо жа ін фі цы ра вац ца, бо ві рус 
пэў ны час жыц ця здоль ны ў гле бе, а 
так са ма ў тру пах па мер лых ад ша-
лен ства дзі кіх жы вёл і не па ха ва ных 
на леж ным чы нам.

Трэ ба ад зна чыць, што ў Бе ла ру-
сі пра во дзіц ца іму ні за цыя ляс ных 
звя роў пры да па мо зе авія цыі. З 
са ма лё та АН-2 рас кід ва юць пры на-
ду — кар ма вы бры кет з вак цы най 
унут ры. Ад нак гэ та не дае маг чы мас-
ці пры шча піць усё па га лоўе ляс ных 
на сель ні каў. Так са ма вар та ўліч ваць, 
што ў ха лод ны се зон ві рус ша лен-
ства най больш жыц ця здоль ны (да 
трох ме ся цаў), пры цёп лым на двор'і 
гі не на пра ця гу не каль кіх дзён, а пры 
вы со кіх тэм пе ра ту рах (ад +55°С) — 
праз не каль кі хві лін. Не ка то рыя шчо-
лач ныя рас тво ры, а так са ма каль-
цы ні ра ва ная со да здоль ныя за біць 
ві рус за не каль кі га дзін.

СІМП ТО МЫ 
ХВА РО БЫ

Што да ты чыц ца дзі кіх жы вёл, то 
кла січ ная, доб ра вя до мая кож на му 
пры кме та за хвор ван ня — звер ідзе 
да лю дзей, што ў нор ме для яго не 
ха рак тэр на. Але сімп то маў хва ро бы 
знач на больш. Кан суль тант-дзярж-
ве тінс пек тар упраў лен ня кант ро-
лю за су праць э пі за а тыч най ра бо-
тай Дэ парт амен та ве тэ ры нар на га 
і хар чо ва га на гля ду Мі ніс тэр ства 
сель скай гас па дар кі і хар ча ван-
ня Сяр гей ДАМБ РОЎ СКІ рас ка заў, 
што вы лу ча юц ца тры фор мы пра явы 
ша лен ства: буй ная, ці хая і аты по вая. 
Буй ная фор ма пра ця кае ў не каль кі 
ста дый. На пер шай жы вё ла ха ва ец-
ца ў цём ным мес цы ад лю дзей ці, на-
ад ва рот, вель мі цяг нец ца да іх. Маг-
чы ма пра ява свер бу на мес цы ўку су. 
На дру гой ста дыі з'яў ля ец ца агрэ сія. 
На рас тае хва ля ван не, хрып лы брэх, 
схіль насць да з'я дан ня ін ша род ных 
прад ме таў, на пад на ін шых жы вёл і 
на ват на гас па да ра. У гэ ты пе ры яд 

жы вё ла ўжо не мо жа глы таць ва ду. 
На трэ цяй ста дыі з'яў ля юц ца су тар гі, 
пра грэ суе па ра ліч. Жы вё ла амаль 
увесь час ля жыць і ў вы ні ку гі не ў 
ка ма тоз ным ста не.

Ці хая фор ма ха рак та ры зу ец ца 
раз віц цём па ра лі чу, слі на цё кам, ня-
здоль нас цю пры маць ежу. Праз 2—4 
дні жы вё ла гі не.

Аты по вая фор ма — са мая скла-
да ная ў ды яг нос ты цы. Яна мо жа 
доў жыц ца да трох ме ся цаў ці на ват 
больш. Спа чат ку пра яў ля ец ца дыя-
рэ яй ці, на ад ва рот, ата ні яй кі шэч ні-
ка, дэ прэ сі яй, пас ля ча го на сту пае 
ча со вае па ляп шэн не. Па смя рот ны 
ды яг наз уста наў лі ва ец ца пры гіс та-
ла гіч ным да сле да ван ні моз гу.

ШТО РА БІЦЬ, 
КА ЛІ ЖЫ ВЁ ЛА 
ЗА ХВА РЭ ЛА

Ка лі га вор ка ідзе пра свой скую 
жы вё лу — ка тоў, са бак, то ім трэ ба 
што год аба вяз ко ва ра біць пры шчэп кі 
су праць ша лен ства. Звяр тац ца мож-
на ў ве тэ ры нар ную стан цыю па мес-
цы жы хар ства, ча сам спе цы я ліс ты 
вы яз джа юць, на пры клад, у мік ра ра ё-
ны Мін ска, за га дзя апа вяс ціў шы жы-
ха роў пра мес ца і час вак цы на цыі.

Але, к а лі на ват пры шчэп ле ную 
жы вё лу па ку са лі ін шыя жы вё лы, 

на прык лад, да маш няе ка ця ня — ба-
дзяж ны са ба ка, ця ля на па шы — дзі-
кая лі са, трэ ба не ад клад на звяр тац-
ца ў ве тэ ры нар ную служ бу.

Свой скую жы вё лу гас па дар па-
ві нен да ста віць да ве тэ ры на ра, пры 
гэ тым па кла па ціц ца, каб па да ро зе 
га да ва нец не змог кан так та ваць з 
ін шы мі жы вё ла мі і людзь мі. Пас ля 
агля ду вет док та рам жы вё ла на 10 
дзён змя шча ец ца на ка ран цін пад 
на зі ран не спе цы я ліс таў.

У не ка то рых вы пад ках ве тэ ры нар 
мо жа да зво ліць, каб жы вё ла, якая 
па ку са ла лю дзей ці жы вёл, бы ла па-
кі ну та ў гас па да ра пад яго пісь мо вае 
аба вя за цель ства ўтрым лі ваць яе ў 
іза ля ва ным па мяш кан ні на пра ця гу 
10 дзён і прад' яў ляць для агля ду ў 
тэр мі ны, вы зна ча ныя ве тэ ры нар ным 
ура чом, які ажыц цяў ляе на зі ран не.

Вы ні кі на зі ран ня за жы вё лай на 
ка ран ці не рэ гіст ру юц ца спе цы я ліс та-
мі ве тэ ры нар най служ бы ў жур на ле і 
па ве дам ля юц ца ў ля чэб на-пра фі лак-
тыч ную ўста но ву, дзе пры шчап ля юць 
па цяр пе ла га, і ў цэнтр гі гі е ны і эпі дэ мі-
я ло гіі (ЦГЭ) па мес цы яго жы хар ства 
(у пісь мо вым вы гля дзе — на пра ця гу 
су так, па тэ ле фо не — не ад клад на).

Пас ля скан чэн ня тэр мі ну ка ран ці-
ну клі ніч на зда ро выя жы вё лы пас ля 
па пя рэд няй вак цы на цыі вяр та юц ца 
ўла даль ні кам пры ўмо ве іх іза ля ва-
на га ўтры ман ня на пра ця гу яшчэ 30 
дзён.

У вы пад ку, ка лі ў на се ле ным 
пунк це, на тэ ры то рыі са до ва га та ва-
рыст ва зна хо дзіц ца дзі кая жы вё ла, 
трэ ба па ве да міць пра гэ та ў блі жэй-
шую ве тэ ры нар ную служ бу, так са ма 
мож на звяр нуц ца да ўчаст ко ва га мі-
лі цы я не ра.

ДА ВЕД КА: За 9 ме ся цаў бя гу ча га 
го да ў Бе ла ру сі бы ло за рэ гіст ра ва на 
174 вы пад кі ша лен ства дзі кіх жы вёл, 
ся род іх: 137 — ліс, 5 — ваў коў, 3 — 
ла сёў. Ся род хат ніх га да ван цаў ды-
яг наз ша лен ства па цвер дзіў ся ў 224 
асо бін, у тым лі ку 43 ка тоў, 69 са бак.

ЯК ЧА ЛА ВЕ КУ 
ПА ЗБЕГ НУЦЬ 
СМЯ РОТ НАЙ 
ХВА РО БЫ

Ша лен ства пе рад аец ца не толь кі 
ад ад ной жы вё лы да дру гой, але і ад 
хво рай жы вё лы да ча ла ве ка. Вель мі 
важ на ве даць: ша лен ства — гэ та смя-
рот нае за хвор ван не для ча ла ве ка, ка-
лі тэр мі но ва не звяр нуц ца да ўра ча.

Ад уку саў жы вё л час та па ку-
ту юць дзе ці, та му баць кам трэ ба 
тлу ма чыць ім, што нель га гу ляць з 
не зна ё мы мі са ба ка мі, ка та мі, тым 
больш па ды хо дзіць да дзі кіх жы вёл, 
якія апы ну лі ся на тэ ры то рыі на се ле-
на га пунк та. Баць кам трэ ба ўваж лі ва 
агля даць дзі цё, бо ма лое мо жа не 
звяр нуць ува гі на дроб ную дра пі ну 
ад пры блуд на га ка ця ня ці. Дзе цям не-
аб ход на тлу ма чыць, што нель га пад-
бі раць на да чы, у ле се дзі кіх жы вёл. 
Во жы кі, ка жа ны і дроб ныя гры зу ны 
так са ма мо гуць быць пе ра нос чы ка мі 
ша лен ства.

За гад чы ца ад дзя лен ня асаб-
лі ва не бяс печ ных ін фек цый ДУ 
«Рэс пуб лі кан скі цэнтр гі гі е ны, эпі-
дэ мі я ло гіі і гра мад ска га зда роўя» 
Анас та сія ЛЯШ КЕ ВІЧ рас ка за ла, 
што не бяс печ ныя для ча ла ве ка не 
толь кі ўку сы і дра пі ны, але і аб слі нен-
не па шко джа ных скур ных па кро ваў 
і слі зіс тых аба ло нак, на не се нае жы-
вё лай, хво рай на ша лен ства. Ка лі 
та ко га ро ду кан так ту з хво рай (і на-
ват зда ро вай з вы гля ду) жы вё лай 
не атры ма ла ся па збег нуць, трэ ба 
пра вес ці пер ша сную апра цоў ку ра-
ны — ста ран на пра мыць ра на вую 
па верх ню на пра ця гу не менш як 
15 хві лін стру ме нем ва ды з мы лам; 
апра ца ваць краі ра ны 5%-най на-
стой кай ёду; на клас ці стэ рыль ную 
па вяз ку і не ад клад на звяр нуц ца ў 
ме ды цын скую ўста но ву, ап ты маль-
на — у дзень не га тыў на га кан так ту 
з жы вё лай. Звяр тац ца трэ ба да ўра-
ча-траў ма то ла га ці хі рур га, якія ацэ-
няць ры зы ку маг чы ма га за ра жэн ня 
ві ру сам ша лен ства і пры зна чаць пры 
не аб ход нас ці ля чэб на-пра фі лак тыч-
ны курс пры шчэ пак.

Анас та сія Ляш ке віч пад крэс лі ла, 
што ні ў якім ра зе нель га ад маў ляц-
ца ад пры зна ча на га ля чэн ня і са ма-
воль на пе ра пы няць яго, гэ та мо жа 
пры вес ці да тра гіч ных на ступ стваў. 
Курс пры шчэ пак, з улі кам вы ні каў 
на зі ран ня за свой скай жы вё лай (са-
ба кам ці ка том), мо жа быць ска ро ча-
ны толь кі з да зво лу ўра ча.

ДА ВЕД КА: Апош ні вы па дак, ка лі 

ча ла век за хва рэў на ша лен ства, за-

рэ гіст ра ва ны ў на шай кра і не ў 2012 

го дзе.

Ак са на ЯНОЎ СКАЯ.

У све це рас лінУ све це рас лін  ��

Жу раў лі ныя яга ды
Чым пры ваб лі ва юць дзі кіх жы вёл і ча ла ве ка 

чыр во ныя ба лот ныя ша ры кі?

ПА ГРО ЗА ПРЫ ХО ДЗІЦЬ З ЛЕ СУПА ГРО ЗА ПРЫ ХО ДЗІЦЬ З ЛЕ СУ

Фо
 та

 Д
зя

 ні с
а І

Ў К
О В

І Ч
А.

Супрацоўнікі лабараторыі вірусных і прыённых інфекцый 
пры НДІ эксперыментальнай ветэрынарыі праводзяць 

чысталагічнае даследаванне ялавічыны.

Трапляючы ў населены пункт, хворыя на шаленства звяры 
часта заражаюць свойскіх жывёл. 

Фо
та

 Б
ЕЛ

ТА
.

(Заканчэнне. 
Пачатак на 7-й стар.)


